MA\ 15 ’n . IS "
LSS hj'd‘ U“L" ) gladay) bolINEH | 400 il 1)
1 ‘Eﬂgﬂ‘ EION| boCollo®t | SORCE obl30 1 & ) 1 by
/6 2023 S a5y gall A $OOICA otxtooo/\mnsn ,W tap) wg; ol g
g sl alilagatl 52l
$
SSSSSSSSSSSSSSSSSSSS RS 24F s MQ‘L}I }z)‘l
EEWEN I e Lzl ) 3aLall
7 ] i A — honey Fo ) ER

DSOS OGO S OO OO OGO O OO OGO O OO0 OO0

INSTRUCTIOS GENERALES

v' L’utilisation de la calculatrice non programmable est autorisée

COMPOSANTES DU DUJET

v' Le candidat peut traiter les exercices de I’épreuve suivant I’ordre qui lui convient

v L’utilisation de la couleur rouge lors de la rédaction des solutions est a éviter

L’épreuve est composée de trois exercices et un probléme indépendants

entre eux et répartis suivants les domaines-comme suit :

Exercice 1 Suites numériques 3 points
Exercice 2 Géomeétrie dans ’espace 3 points
Exercice 3 Nombres complexes 3 points
Exercice 4 Calcul des probabilités 3 points
. Etude des fonctions numériques _
Probléme o 8 points
Et calcul intégral

» Ln désigne la fonction logarithme népérien

» On désigne par Z le conjugué du nombre z complexe et par ‘Z‘ son module
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E Exercice 1 :(3 points)
bl
o On considére la suite numérique (u,) définie par :
2
> U =0 et U_. =—"" pour tout entier naturel n
bl 0~ n+l — 2 5’ p
H u,+
bl
E 0,5 | 1) Montrer que pour tout entier naturel n : u, >-1
bl
| L i
E 0,5 | 2) Montrer que la suite (u,) est décroissante, puis déduire que (U,) est
¥
u Convergente
:
u 3) On pose : v, = , pour tout entier naturel n
| 1+u
n
x
E 0,5 a) Montrer que (Vn) est une suite arithmétique de raison 2 puis
bl
E déterminer son premier terme
bl
E 0,5 b) Exprimer U.en fonction de n, pour tout n de IN et déduire la limite
bl
E de la suite, (U, )
Lad
E 4) On pose W, =€ et S =W, +W, +...+W_, pour.tout-n de N
L
¥
E 0,5 a) Montrer que (Wn) est une suite géométrique et déterminer sa raison et
¥
E son premier terme
E 0,5 b) Calculer la limite de la somme S,
L
¥
d Exercice 2 :(3 points)
bl
u o2 7
E Dans I’espace rapporté a un repéere orthonormé direct (O; : ,k), on
¥
¥
E considére les points A(2,1,2); B(-2,0,5); C(4,-5,7) et Q(1,—1,0). On pose
H R B —
¥ 0=0A
d
E Soit (S) la sphére de centre Q et de rayon R=3
¥
u A A~ — , . .
E 0,5 1) a) Montrer que ABAAC =130 et en déduire que les points A, B et C ne
¥
E Sont pas alignés
E 0,25 b) Vérifier que X+2y+2—-8=0 est une équation cartésienne du plan
¥
¥
g (ABC)
¥
E 0, c) Montrer que le plan (ABC) est tangent a la sphére (S) au point A
¥
¥
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0,5

0,5

0,25
0,5

2) Soient (P) le plan d’équation cartésienne 3x+4y+z+1=0 et (A) la

Droite passant par le point A et orthogonale au plan (P)
. _ 1 3
a) Montrer que la droite (A) coupe le plan (P) au point H E,—l,E

b) Déterminer les coordonnées du point D tel que H soit milieu du
segment [AD]
3) Soit (Q) le plan passant par le point D et de vecteur normal QD
a) Montrer que le plan (Q) est tangent a la sphere (S) en D

b) Montrer que les plans (Q) et (ABC) se coupent suivant la droite (BC)

0,25

0,25
0,5

0,5

Exercice 3 :(3 points)

1) On considere le nombre complexe a :73+gi

a) Montrer que: a= \/5(005% + isin%)

2022

b) Déduire que a est un nombre réel

2) Dans le plan complexe rapporté a un repere orthonormé direct (O;LT,\7),

on considere les points A et B d’affixes respectives a et &
déterminer une mesure de I’angle de la rotation R de centre O et qui
transforme B en A

3) On considére dans I'ensemble C, I'équation (E,): 22—+/3 z+a =0 ou «
est un nombre réel non nul.

On suppose que I’équation (E ) admet deux racines complexes

a

Conjuguées non réelles z et 7.

Soient les points M (z); N(Z) et P(\/g) du plan complexe.

Sans résoudre 'équation (E,) :

3
a) Justifier que o > Z etque =27
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0,5

0,5

0,5

b) Montrer que |z|= ‘Z —\/é‘

c) En déduire que les points M et N appartiennent a la médiatrice (A) du
segment [OP]

d) Déterminer la valeur de a pour laquelle ‘Z —\/5‘ = \/§ et déduire dans ce

cas , les points d’intersection de la droite (A) et le cercle de centre P

et de rayon \/5

0,5

0,5

0,5

0,25

0,25

0,5
0,5

Exercice 4 :(3 points)

Une urne contient quatre boules blanches et deux boules noires,
indiscernables au toucher.
1) On tire au hasard.et simultanément deux boules de 1'urne.

a) Calculer la probabilité de I’événement A : « tirer au moins une boule

noire »

b) Soit I’événement B : « obtenir deux boules de méme couleur ». Montrer
7
15

c) On répete cette expérience cing fois en remettant dans I’'urne les boules

que p(B)=

tirées, apres chaque tirage.
Quelle est la probabilité pour que I’événement B soit réalisé exactement
Trois fois
2) Dans cette question, on tire des boules de I'urne, une apres ’autre et sans
remise et on arréte le tirage lorsqu’on obtient une boule blanche pour la
premiere fois.
Soit X la variable aléatoire qui est égale au nombre de tirages effectués
Dans cette expérience.
a) Justifier que les valeurs prises par X sont:1; 2 ; et 3
b) Montrer que p(X =2)= 4
15
c) Déterminer la loi de probabilité de la variable aléatoire X

d) Quelle est la probabilité d’obtenir au moins une boule noire ?
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d Probléme :(8 points) i.j
¥ X
E On considére la fonction numérique f définie sur R par: E
E 2 2 .E
X f(x)=(x—-1) e  X<2 x
bl L
¥ b
d f(x):1+(x—2)2In(x—2); X>2 5
o ] ) o o
E Soit (C) sa courbe représentative dans un repére orthonormé (O;I , j) E
¥ . o
u (unité : 1 cm) H
bl L
E 0,5 | 1) Montrer que la fonction f est continue au point 2 'E
bl L
¥ X
M . f(x)- (2 g0 -1 e
E 0,25 | 2) a) Vérifier que pour tout x<2'et X#0, -1 —xeXFN _yI = 'E
¥ X—2 X(2—Xx) >
: ;
E 0,5 b) Montrer que f .est dérivable a gauche en 2 E
bl L
E 0,75 c) Montrer que f£. est dérivable en 2 et que f'(2) =0 puis interpréter E
bt X
E géométriquement le résultat 'E
bl X
d1 0,25 [ 3) a) Vérifier que-pour tout x <2, f(x)=x(x~2) (@) X -
bl X
E 0,5 b) Calculer lim f(X) et interpréter géométriquement le résultat 'E
E X—>—00 E
- - ) :
210,75 c) Calculer lim f(x) et lim ——= puis interpréter géométriquement le >
E X—>+00 X+ X E
o . o
x résultat M
bl X
E 0,5 |4) a) Montrer que pour tout Xx<2, f'(x)=2x(x—-1)(2—-x)e**™ E
had X
L L
E 0,5 b) Montrer que pour tout X>2, f'(x)=(x—2)(1+2In(x-2)) E
¥ X
E 0,5 c) Résoudre dans l'intervalle ]2,+o, I'inéquation : 1+ 2In(x—2) <0 'E
bl X
E 0,75 d) Etudier le signe de f'(X) sur R puis dresser le tableau de variations de E
¥ X
E f sur R E
H 1 . N TR .Ij
X 5) Construire la courbe (C) dans le repére (O,I : j) X
¥ X
: :
¥| 1 1 bl
| (Ondonne: f(3)=12+—==2,6et f 2+—j=0,8) .
d Ve e :
o o
: 6) Soit 1€2,3 :
¥ X
E 0,5 a) En utilisant une intégration par parties, montrer que : 'E
o o
¥ X
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